

生前爱生如子 逝后捐献遗体

张老师的“最后一课”



张松岗生前照片(由家人提供)

□本报记者 王春霞 文/图

昨天上午,在靠呼吸机维持生命20余天之后,74岁的张松岗老师停止了呼吸和心跳。他的朋友、同事、学生纷纷从全国各地自发赶来送他最后一程。根据张老师的生前遗愿,他的遗体将捐献给祖国的医学事业。

市第一人民医院2号楼9楼重症医学科的走廊里,从没有像昨天这样拥挤。喃喃的诉说、哽咽和悲鸣声,此起彼伏。

张松岗是市实验高中一名退休体育教师,为教育事业呕心沥血,是学生们心中的“慈父”。爱生如子的张老师走了,又用遗体捐献的方式上了“最后一课”。

张老师最后的心愿

昨天上午,市一院重症医学科走廊里,挤满了赶来为张松岗老师送行的人们。

张松岗的老伴陈玉枝强忍悲痛说,近年来老两口一直跟随女儿在徐州生活。今年11月23日,张松岗突发脑溢血,被送往当地医院救治,一直没有醒过来。前两天医院下病危通知后,家人紧急把他转回平顶山。

陈玉枝流着泪说,2002年丈夫做了脑瘤手术之后,就表明了捐献遗体的心愿。他说:“我要是死了,火化了啥都没有了,要是捐献遗体,还可以救救人。”“你身体还好看呢,先不要考虑这些,等你真不行的时候,再填表也来得及。”她劝道。

张松岗的儿子张冬勇说,父亲生前曾多次跟他提过捐献遗体的心愿,家人考虑再三,决定帮他完成心愿。

河南省红十字会志愿捐献遗体接受中心的两名工作人员赶到后,张冬勇代替父亲填写了志愿捐献遗体申请登记表,并郑重签下父亲和自己的名字。

昨天上午10时许,张松岗老师停止了呼吸和心跳,重症监护室的医护人员自动站成一排,向着老人的遗体鞠躬致敬。

当遗体被推出ICU的房门,悲咽声响起,送行的人们涌上前去,“张老师……呜呜呜……”亲友及学生哭声一片,有的学生跪在老师的遗体前磕起了头……

看到这场面,为张老师整理遗容的两名兴盾物业的工作人员为之动容。为张老师换好衣服、整理好遗容后,两人向遗体深深鞠了一躬。



人们手持鲜花为张老师送行

市实验高中校工会发布了张松岗老师捐献遗体的消息,在校退休教师群引起了震动。同事们悲痛之余,纷纷哀悼“张老师,一路走好”。

“和蔼可亲的张松岗老师,一生与人为善,和气谦逊待人;对学生他是严师更是慈父,对工作他一丝不苟,兢兢业业埋头苦干,对祖国的教育事业奉献了毕生的才华和精力,临死还不忘为祖国的医疗事业作出最后的力所能及的贡献,实在是令人敬仰!”

“多少年如一日的早晨五点就能看见您忙碌的身影,带着体育生

昨天上午,在平顶山的学生和郑州、武汉等地赶来的学生为张松岗老师送行。回忆起当年老师对自己的教诲和帮助,他们一个个泪湿眼眶,有的在抱头痛哭。“当年我跟着张老师练长跑,我家是农村的,双休日常常不回家,他经常叫到我他家吃饭。一次他带队去西安比赛,回来时给我买了一双旅游鞋……”来自叶县的李峰说着说着,眼泪就下来了。

如今在郑州市教体局工作的石花朵说,留在记忆中最深的画面是,几名长跑队的同学一起挤坐在张老师家小客厅的沙发上,老师搬

上午11时许,在市一院2号楼南边的一处空地上举行了一场简单的送别仪式。亲友、同事和学生们围着张老师的遗体转了一圈,将手中的菊花轻轻放在他身上,祝愿“张老师一路走好”。

同事眼中的“老黄牛”

训练,送水、陪练……是老师,更似父亲。您是用命在工作,用心在爱学生,您活时崇高,故去伟大。张老师安息!”

“张老师的一生都奉献给了学校,奉献给了体育事业,对体育训练生像对自己的孩子那样关心爱护。好人!”

“张松岗老师生为教育事业奉献,逝为医学研究献身,张老师的精神感人至深!”

翻开群内同事们的数十条评论,真情实感不由人不感动。

赶来送行的市实验高中的退休

教师张淑慧说:“听到这个消息,我昨晚难过得哭了几场。我跟松岗不仅是同事还是多年邻居,他是老黄牛式的人,任劳任怨,对人特别好。”

同事李向巍说:“张老师身上有一种精神,能够鼓舞人感染人,他多才多艺,写字、作诗、画画啥都在行,到现在老校区操场上还留着会他的画、写的标语呢。”

赶来送行的市实验高中党委书记鲁文彬说,张松岗老师从教30多年,爱生如子,培养了许多优秀体育人才,离世后又把遗体捐献给医学事业,他的高尚品德值得我们永远学习。

学生心中的“慈父”

个凳子坐在对面,教导他们坚持训练,语重心长。临走,张老师会嘱咐一句:“每人洗个苹果,走吧!”

这些学生不少是89届和90届毕业的,留在他们脑中共同的印记是,每天早上不到5点,张老师就挨个敲他们宿舍的门,叫他们起床训练,老师就站在楼下等他们洗漱,有时叫一遍不起,还得叫第二遍。

张老师义务训练长跑队员,他家中清贫,每月的工资还常常买鞋子、袜子和补品补贴学生,“他对待学生就像对自己的孩子一样,经常让我们到他家吃饭”。

在武汉大学任教的杨战辉赶到平顶山,跪在老师的遗体前磕了三个头,他含着泪说:“他的严是带着慈性的严,他带我们训练,主要是在培养人,不仅仅是在培养运动员,他真的像我们的父亲一样,也可以说是我们的人生导师。如今,他离世了还要捐献遗体。他的境界很高,我们一生在追,总是追不上。”

鲁文彬感动地说:“张老师用自己的人格魅力和学识,赢得了学生的尊敬和爱戴。病重时学生来看望,离世时学生来送行,作为一名教师他是成功的。”

遗体被运往郑州

“来,我们给老师再磕个头吧!”在一位学生的提议下,一群学生再次齐刷刷跪在老师的遗体前。随后,在人们目送下,救护车载着遗体缓缓离去。

河南省红十字会志愿捐献遗体

接收中心的工作人员说,张松岗老师的遗体将被运往郑州大学供医学研究。完成医学使命之后,遗体将被火化,河南省红十字纪念园遗体捐献者纪念碑上将镌刻张松岗老师的名字。